
Test n. 3  PROVA NON ESTRATTA 

 
1.  La potestà regolamentare del Comune: 
 A. interviene solo nelle materie espressamente indicate dalla Regione 
 B. è relativa a tutte le materie di competenza del Comune e può derogare alle norme primarie 
 C. riguarda tutte le materie di competenza del Comune, nei limiti dei principi stabiliti dalla legge 

 

2.  Gli enti dotati di potestà legislativa sono: 

 A. Lo Stato, le Regioni, i Comuni, ma non più le province 
 B. Lo Stato e le Regioni e le Province 
 C. Lo Stato e le Regioni 

3.  La differenza fra revoca ed annullamento sta nel fatto che: 

 A. L’annullamento ha effetti retroattivi, a differenza della revoca 
 B. La revoca ha effetti retroattivi a differenza dell’annullamento 
 C. Si tratta di sinonimi e quindi entrambe le risposte sopra sono errate 

 
 

4. Il Comune può annullare un atto in autotutela  
 A. sempre se lo ritiene necessario 
 B. entro un tempo ragionevole e comunque entro 18 mesi dall’approvazione dell’atto 
 C. entro un tempo ragionevole e comunque entro 12 mesi dall’approvazione dell’atto 

 
5. Le determinazioni diventano esecutive:  

 A. con la pubblicazione all’albo pretorio, dopo il decimo giorno;  

 B. con l’apposizione del visto di regolarità contabile;  

 C. con la dichiarazione di immediata eseguibilità.  
 
 
6. Con riferimento al diritto di accesso, chi è il controinteressato?  

 A. il soggetto portatore di interessi pubblici o diffusi, che vanta un interesse diretto, concreto e 
attuale collegato al documento oggetto del diritto di accesso;  

 B. il soggetto, individuato o facilmente individuabile in base alla natura del documento richiesto, 
che dall'esercizio dell'accesso vedrebbe compromesso il diritto alla riservatezza  

 C. il responsabile del procedimento, che ha adottato il documento amministrativo oggetto del 
diritto di accesso  
 

7.  Secondo la  legge n. 241/1990  vige....  
 A.  Il divieto di interventi di carattere consultivo facoltativo.  
 B.  Il divieto di aggravare il procedimento se non per straordinarie e motivate esigenze imposte 

dallo svolgimento dell'istruttoria.  
C. Il divieto di compiere accertamenti tecnici ed ispezioni. 
 

8.  Il parere di regolarità contabile del responsabile del servizio finanziario riguarda:  
 A. la regolarità contabile degli atti deliberativi della Giunta e del Consiglio  
 B. la legittimità degli atti deliberativi della Giunta e del Consiglio  
 C. il controllo successivo alla effettuazione di una spesa 

 
 



9. Quale delle seguenti affermazioni è da ritenersi corretta in merito al Documento Unico di 
programmazione? 

  Il Documento unico di programmazione si compone di due sezioni: la Sezione strategica e la Sezione 
operativa 

 La Sezione operativa del DUP ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato 
amministrativo 

 Viene approvato contestualmente alla Relazione Previsionale e Programmatica 
 

10.  Secondo il d.lgs. 267/2000, gli enti locali deliberano annualmente Il bilancio di previsione finanziario:  
 A. riferito ad almeno un biennio, comprendente le previsioni di competenza e di cassa del primo 

esercizio del periodo considerato e le previsioni di competenza degli esercizi successivi  
 B. riferito unicamente all’anno in corso.  
 C.  riferito ad almeno un triennio, comprendente le previsioni di competenza e di cassa del primo 

esercizio del periodo considerato e le previsioni di competenza degli esercizi successivi 
 

11.  Il comune può istituire tributi autonomamente o la sua potestà impositiva è limitata tassativamente 
dalla legge? 

 A. il Comune è dotato di potestà impositiva autonoma solo per le tasse e non per le imposte, però 
nei limiti delle aliquote massime stabilite dalla legge 

 B. il Comune è dotato di potestà impositiva autonoma 
 C. può istituire solo i tributi che la legge tassativamente consente o impone e nei limiti di aliquote 

minime e massime stabilite dalla legge stessa 
 
12.  La liquidazione costituisce la fase del procedimento di spesa nella quale: 

 A. il funzionario impartisce l’ordine al tesoriere dell’ente di provvedere al pagamento ad un soggetto 
specificato 

 B. il funzionario definisce la somma da pagare nei limiti dell’ammontare dello stanziamento di 
bilancio 

 C. il funzionario, in base ai documenti ed ai titoli atti a comprovare il diritto del creditore, determina 
la somma da pagare nei limiti dell’ammontare dell’impegno definitivo assunto 

 
13. Ogni quanto tempo si deve provvedere ad effettuare le verifiche di cassa ordinarie? 

 A. ogni anno 
 B. ogni tre mesi 
 C. ogni sei mesi 

 
14. Entro quale termine può essere proposto ricorso avverso un avviso di accertamento IMU? 

 A. entro 30 giorni 
 B. entro 60 giorni 
 C. entro 90 giorni 

 
 
15. Il fondo di riserva è:  

 A. un fondo per finanziare spese non previste nel bilancio  
 B. un fondo da utilizzare per far fronte a crediti non esigibili  
 C. un fondo da utilizzare per passività potenziali 

 
16. Che cosa sono i debiti fuori bilancio? 

 A. sono debiti contratti dall’economo per acquisti di beni di ordinario consumo 
 B. sono debiti imprevisti ed imprevedibili non ricompresi nel bilancio di previsione derivanti da 

fattispecie espressamente individuate dalla legge 
 C. sono debiti per spese non quantificabili con precisione in via preventiva, da coprire a consuntivo 

imputando la spesa nell’esercizio successivo 



17. Quale delle seguenti affermazioni sulla classificazione delle imposte è corretta: 

 A. le principali imposte dirette sono l’Irpef, l’Ires e l’Irap;  
 B. le principali imposte indirette sono l’IVA e l’Imposta di registro;  
 C. entrambe le risposte a) e b) 

18. La dichiarazione del contribuente circa la consistenza del proprio patrimonio immobiliare ai fini 
dell’applicazione dell’IMU : 

 A. Va necessariamente rinnovata ogni due anni 
 B. Va necessariamente rinnovata ogni anno 
 C. E’ una tantum e resta valida finché non si verifichino modifiche nel patrimonio immobiliare del 

contribuente  
 

19. La mancata iscrizione alle liste elettorali 

 A. Non consente l’esercizio del voto da parte dell’elettore 
 B. Non priva il cittadino del diritto al voto che può essere assicurata nel rispetto di apposita 

procedura 
 C. Entrambe le risposte sono corrette 

20. Le attività nelle quali possono operare gli Enti del Terzo settore 

 A. Sono esclusivamente quelle elencate all’art. 5) del D. Lgs.  117/2017 
 B. Sono solo quelle contemplate nel Regolamento comunale per la disciplina dei rapporti con le 

associazioni 
 C. Sono tutte le attività prive di contenuto commerciale 

 

21. L'amministrazione è obbligata a predeterminare e rendere preventivamente pubblici i criteri e le 
modalità cui attenersi per....  

 A. Qualunque spesa che ecceda gli stanziamenti di bilancio  
 B. L'attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere  
 C. L'attribuzione di benefici al personale dipendente 

 
22 I figli minori di chi acquista la cittadinanza italiana, acquistano la cittadinanza italiana se: 

 A.  Sono residenti con il genitore che acquista la cittadinanza 
 B.  Sono conviventi con il genitore che acquista la cittadinanza  
 C.  Il genitore ha precedentemente chiesto l’acquisto della cittadinanza italiana anche per loro  

 
23. Un residente  può essere cancellato per irreperibilità accertata dopo:  

 A.  Un anno dall’avvio del procedimento  
 B.  Sei mesi dalla scadenza del permesso di soggiorno, se straniero  
 C.  Non appena sia accertata con certezza l’irreperibilità  

 
24. Secondo la legge 328/2000, per i soggetti per i quali si renda necessario il ricovero stabile presso 
strutture residenziali, assume gli obblighi dell’eventuale integrazione economica: 

 il comune di residenza prima del ricovero, previamente informato 
 il comune di residenza 
 l’Asl di appartenenza 



 
25. Quale numero va escluso, nella seguente successione? 
5          8          15        18        21        25        28        35 … 

 A. 8 
 B. 21 
 C. 35 

 
26.   “Non sono poi così certo che egli abbia omesso di dire la verità.” – È un’affermazione che equivale a 
dire: 

 A. Egli ha certamente detto la verità 
 B. Egli potrebbe aver detto la verità 
 C. Egli potrebbe aver mentito 

 
 
27. Indicare in quale delle seguenti alternative è presente una sola volta il gruppo “MLFP” (esattamente 
come riportato tra virgolette) 

 A. BDJDKMLFPORETPFBGRT 
 B. BDJDKMLFIPORETPFBGRT 
 C. BDJDKMNFPORETTPFBGRT 

 
 

28. “Non si può non negare l’inesistenza di un simile pensiero” Questa frase equivale a dire: 
 A. si può affermare l’esistenza di un simile pensiero  
 B. Non si può affermare l’esistenza di un simile pensiero  
 C. un simile pensiero non può esistere 

 
 

29.  Se le lancette di un orologio segnano le 15.45 di martedì, fra 40 ore e 15 minuti saranno: 
 A. le 03.00 di venerdì 
 B. le 8.00 di giovedì 
 C. le 19.00 di mercoledì 

 
 

30. La piccola Piera ha nel suo astuccio una penna azzurra, due penne rosse e tre penne nere.  Se ne estrae 
una a caso qual è la probabilità che sia rossa 

 A 1/3 
 B  1/2 
 C  1/4 

 


